

II. JÉZUS TANÍTÁSÁNAK KEZDETE, MEGKERESZTELKEDÉSE ÉS MEGKÍSÉRTÉSE

1/ **Fő hangsúly:** Jézus emberként töltötte be megváltói küldetését

Kognitív cél: A keresztség, mint „sákramentum” személyes és közösségi jelentőségének tudatosítása, bibliai háttérének megismertetése

Affektív cél: Közelebb vinni Jézus emberi voltát a diákokhoz.

Pragmatikus cél: Hogyan lehet megállni egy kísértés alkalmával - felkészítés

Időtartam	Óra fő része	Feladat	Tan eszköz, célhoz való kapcsolódás, megjegyzés
2-3 perc	Órakezdés	<ul style="list-style-type: none"> Jelentés, imádság. 	
10 perc	Motiváció, ráhangolódás, előzetes ismeretek aktiválása	<ul style="list-style-type: none"> Éneklés. A tankönyv motivációs feladata (TK/22 – beszélgetés a kísértésről). „Meg vagy keresztelve – fotó, emlékszel-e rá, ha nem, mit meséltek neked róla”. „Achilles-pont” Mit lehet más helyett megtenni? Mondd meg, mit kívánsz, megmondom, ki vagy! 	<p>közös munka csoportmunka</p> <p>közös beszélgetés</p> <p>közös gyűjtő munka (tábla) közös játék</p>
20 perc	Ismeretek átadása, feldolgozási javaslat	<ul style="list-style-type: none"> Keresztelő János bemutatása. Jézus megkeresztelkedésének története. Jézus megkísértésének története csoportmunkában – egyes csoportoknak egy kísértés elemzése megadott szempontok szerint. 	<p>közös munka közös munka (ábra: TK/23) csoport munka</p>
10 perc	Munkáltatás, elmélyítés	<ul style="list-style-type: none"> Bibliai példák a kísértésre (TK/26). Bizalomjáték. (TK/26). Milyennek képzeled el a Sátánt? 	<p>páros munka</p> <p>páros játék közös munka</p>
1-2 perc	Házi feladat	<ul style="list-style-type: none"> Gyűjtő munka Jézus emberi oldaláról. Montázs készítése különféle keresztelkedési szokásokból. 	<p>egyéni munka</p> <p>egyéni munka</p>

2/ Óravázlat leírása

JAVASOLT ÉNEK

„Mindennap veled leszek” (85 – AZÉ, Dunántúli Református Egyházkerület, 2017)

Megtalálható: https://csecsy.hu/konyvek/enekeskonyv/mindennap_veled_leszek

„Lelki próbáimban” (RÉ 238)

Megtalálható: refbekasmegyer.hu/mediatar/kottatar/.../11-reformatus-pdf-kottak?...lelki-probaimban

MOTIVÁCIÓ, RÁHANGOLÓDÁS

- A) A ráhangolódás egyik lehetősége a tankönyv által is javasolt feladat (TK/22). A kép alapján beszélgetsenek arról, mi is az a kísértés? Milyen a kísértés? Mihez tudnátok hasonlítani? Luther mondta ezt a példát: a kísértés olyan, mint ha egy madár elrepülne a fejed felett, hiszen azt nem tudod megakadályozni. De az rajtad múlik, hogy az a bizonyos madár fészket rak-e rajta, vagy nem.
- B) Meg vagy-e keresztelve? Előzetes feladat, hogy hozzanak fotót a keresztelőlükről, ha meg vannak keresztelve. Emlékeznek-e rá? Ha nem, mit meséltek a szüleik, keresztszüleik róla? Milyen érzések támadnak benne, amikor megnézi? Ha nincsenek megkeresztelve, akkor arról is lehet beszélgetni, hogy láttak-e már keresztelőt? Hol? Kinek a keresztelőjét? Ha igen, mi tetszett benne, ha nem, mi nem tetszett benne?
- C) „Achilles – pont” – Achillesnek is volt egy pontja, a sarka, ahol sebezhető volt. Kinek mi az Achilles-pontja, kinek mi a gyengéje, ahol sebezhető? Ki mivel kísérthető? Gyűjtsék össze!
- D) Mit lehet más helyett megtenni, és mit nem? Játékosan soroljunk fel olyan dolgokat, amelyeket megtehetünk a másik helyett, pl. felelni, bevásárolni, és melyek azok, amit nem lehet a másik helyett megtenni, pl. enni, bocsánatot kérni, megkeresztelkedni, hinni, stb.
- E) „Mondd meg, mit kívánsz, megmondom, ki vagy!” Mindenki írja fel egy papírra egy kívánságát, majd ezt belerakjuk egy nagy közös kalapba, majd egy gyerek húz egyet, és megpróbálja kitalálni, hogy az a cetli kinek a kívánságához tartozik. Ha nem sikerül kitalálni, visszateszi, ha sikerül kitalálni, akkor az lesz a következő, akinek a kívánságát beazonosították.

ISMERETEK ÁTADÁSA, FELDOLGOZÁSA

Általános tudnivalók

Milyen előképei vannak a keresztelésnek, pl: Nőé bárkája (1Pét 3,18-22). Mi jelképezi az Istenhez tartozást az ÓSZ-ben, amit az Újszövetségben a keresztség? A körülmetélkedés, mint Isten szövetségébe tartozás megújításának jele: 1Móz 17. (A választott nép máig gyakorolja.) A keresztyéneknek már nem kötelező: ApCsel 15,1-11. A missziói parancsban a „keresztelés”

szerepel, mint új-szövetségi jel. Gyermekkeresztelés, a háznéppel együtt pl: ApCsel 10 és ApCsel 16.

További fogalmak

Szentháromság – az egy, élő, igaz Isten titka: Atya, Fiú és Szentlélek „Isten lényegében egy, de létformájában, maga közlése szerint három”. (Szénási Sándor: Megtaláltuk a Messiást! 227.o. 12kt)

Böjt – Ételről való tartózkodás rövidebb-hosszabb meghatározott időszakra. A bibliai böjt célja, hogy a hívő ember még inkább Istenre tudjon figyelni (v.ö.Ézs 58 és Mt 6,16-18 és 25-34 versek), Isten gondoskodásában bízva tudjon nemet mondani kívánságaira. Jézus 40 napos böjtje és a megkísértés is felkészülés a feladatára - mértéke kifejezetten az Ő személyére vonatkozik.

Háttér-információk

A **Holt tengeri tekercsek** – 1947-ben találta meg egy részüket Qumránban egy kecskepásztor. Agyagkorsókban voltak elrejtve, viasszal légmentesen lezárva, így maradtak épen. Ószövetségi tekercseket és a közösség vallásos iratait tartalmazzák. A legjelentősebb lelet a teljes Ézsaiás könyve. A qumráni barlangokban felfedezett kétszáz új szöveget megvizsgálásából a kutatók arra következtettek, hogy a zsidó szerzetesekként számon tartott közösség egy csoportja írhatta a Holt-tengeri tekercseket – vagy azok egy részét. A kutatókat legalább fél évszázada megosztja az a kérdés, hogy vajon kit tisztelhetünk a Holt-tengeri tekercsek szerzőiben és azok hogyan kerülhettek a qumráni barlangokba. Sokak reményei szerint a mostani felfedezés végre eloszlatja a kételyeket. A nemrég napvilágot látott kutatás megállapította, hogy a szövegek vászonra, nem pedig gyapjúra íródtak, mely igen népszerű volt az ókori Izraelben. Érdekes, hogy a tekercsek mentesek a dekorációktól, sőt valamelyiket teljesen kifehérítették. Mindezek azt bizonyítják – állítják a kutatók –, hogy a szövegek az ókori esszusok csoportjától származnak.

Egy a LiveScience tudományos hírportál által megkérdezett, a helyszínen ásatást végző szakértő például elmondta, hogy a vászon a római hadsereg haragja elől elmenekülő emberektől is származhat, akik Jeruzsálem eleste és a templom lerombolása után rejtették el a tekercseket a barlangokba.

Az első Holt-tengeri tekercseket a beduin pásztor jó pénzért értékesítette. A később felfedezett Kr.e. 250 és Kr.sz. 70 közötti időből származó 900 tekercset – több mint 15 ezer bőr- és papiruszdarabon – 1947 és 1956 között találták 11 barlangban a Holt-tenger nyugati partján. A legismertebbek közülük a qumráni tekercsek, amelyek egy ősi település romjai közelében, Khirbet Qumránban kerültek elő, Jerikótól 15 kilométerre délre. A kétezer éves tekercsek a Biblia legkorábbi példányai (csak Eszter könyve hiányzik belőle), és több apokrif irat is megtalálható közöttük.

A Holt-tengeri tekercsek kutatásában fordulópontot jelentett, amikor 2007-ben kutatók megállapították, hogy a Karácsony-barlangban talált színes gyapjúanyagoknak nincs közülük a terület egykori lakóihoz. Két izraeli tudós, Orit Shamir és Naama Sukenik így a barlangokban talált kétszáz szövegrészletre fordíthatta figyelmét. Azon túl, hogy megállapították, a szövegek vászonra íródtak, a kutatásból az is kiderült, hogy a textíliákat eredetileg ruházkodásra használták, amelyeket darabokra vágtak és újrahasznosítottak.

További információ:

https://mult-kor.hu/20111123_megis_az_esszenusok_irhattak_a_kumrani_tekercseket

Mindez azt jelenti, hogy Qumrán lakói egyszerűen öltözködtek, Shamir szerint így akarták megkülönböztetni magukat a rómaiaktól. Ennek ellenére nem voltak szegények, amit a helyszínen feltárt érmék és üvegtárgyak is megerősítenek. A régészek szerint kézművestermékekkel kereskedhettek, de az általuk tenyésztett állatok eladásából is komoly bevételre tehetek szert, valamint mézet is árultak.

Továbbra is megválaszolatlan kérdés azonban, hogy vajon hol írták a tekercseket. Ebben is megoszlanak a vélemények, egyesek szerint a helyszínen születtek a szövegek, míg mások váltig állítják, hogy Jeruzsálemben, esetleg Izrael egyéb részein. Magát Qumránt először Roland de Vaux tárta fel az ötvenes években, s ő volt az, aki először nevezte meg az esszénusokat, mint a tekercsek szerzőit. A régészeti kutatásokra alapozva a tudósok kétszázra becsülték Qumrán lakóit.

Az Izraeli Régészeti Hatóság két munkatársa, Jihák Magen és Juval Peleg azonban azt állítja, hogy a barlang lakóinak száma nem lehetett több néhány tucatnál, s a római hadsereg által elűdözött emberek rejthették el a tekercseket. Szerintük a barlangot először i.e. 100-ban, a Hasmóneus-dinasztia használta védelmi célokra; később, amikor a rómaiak elfoglalták Júdeát, a területet elhagyták, s azt kézművesek vették birtokba.

Esszénusok - zsidó vallásos közösség, akiket ugyan a Biblia nem említ, de Josephustól, Philótól és a Holt-tengeri tekercsekből tudunk róluk; legtöbben közülük zárt közösségben és nőtlenségben éltek, szigorúan megtartották a törvényt; a keresztséget tisztulási szertartásként gyakorolták, sokszor naponta. Éles ellentétben álltak a templomi papsággal.

Forrás: <https://www.arcanum.hu/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-bibliai-nevek-es-fogalmak-lexikona-C7907/e-e-C7CBC/esszenusok-C7D9F/>

Názírok - Istennek szentelt férfiak vagy nők, akik valami okból meghatározott időre fogadalmat tettek arra, hogy a szokásostól eltérő módon és mértékben szolgálnak Istennek. Életmódjukat, magatartásukat a törvény pontosan szabályozza (4Móz 6, 1-21). A názír-fogadalom kötelező tartózkodást jelent a szőlőtől és a szőlőből készült étel, italtól; eltilt a borotva használatától, valamint a halott érintésétől. A tilalmak megszegésével a törvény csak az utóbbi esetben számol: a váratlan haláleset miatt tisztátalanná lett názírnak a megtisztulás és újrakezdés lehetőségét biztosítja (4Móz 6,9-12).

A názírság idejének leteltével pontosan előírt áldozatokat kell bemutatni. Ezek sorába tartozik a haj lenyírása s a lenyírt hajnak a hálaáldozati oltáron való elégetése. A törvény előírásai a názírság kereteit jelentették. Ezeken túl minden názírnak egyéni fogadásai is voltak. A törvény csak meghatározott időre szóló názír-fogadalomról tud, a gyakorlatban azonban előfordult egész életre szóló fogadalom is: Sámson és Sámuel szülei egész életükre az Úrnak szentelték (Bír 13; 1Sám 1,11).

Ám 2,11-12 a názírokat a prófétákkal együtt említi, s ez arra enged következtetni, hogy jelentős »közéleti« szerepük volt a választott nép életében. A názíreusi gyakorlat az újszövetségi korban is tovább élt. A farizeusi tanítás harminc napban állapította meg a minimális fogadalmi időt.

Keresztelő János egész életében názírnak bizonyul (Lk 1,15), öltözete, étele, szolgálata sokak szerint a pusztai próféták sorába helyezi. Forrás: <https://www.arcanum.hu/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-kereszttyen-bibliai-lexikon-C97B2/n-ny-CA32B/nazir-CA35A/>

Feldolgozás

	Kísértés tárgya	Kísértés eszköze	Jézus válasza
1.	éhség, szükségletek, mértékletesség, figyelem iránya, fontossági sorrend	kenyér	„Nemcsak kenyérrel él az ember”
2.	hazardírozás, vakmerőség, felelőtlenység, önmutogatás	templom párkánya	„Ne kísértsd az Urat, a te Istenedet”
3.	hatalom fitogtatása, visszaélések, időzítés fontossága	világ országai	„Az Urat, a te Istenedet imádd...”

A megkísértés történetét fel lehet dolgozni úgy, hogy a diákokat 3 csoportba osztjuk. A táblázatot üresen rajzoljuk fel a táblára. A csoportok kapnak egy-egy »kísértést«, és megválaszolják a táblázat kérdései alapján a maguk életére nézve. Így érdemes a táblázatot kibővíteni! Ha a csapatok készen vannak, egy nagy táblázatban összefoglalhatjuk, hogy együtt lássuk az eredményt.

Filmajánló, Kép, Festmény, Zene, Vers

A qumráni lelőhely:

https://mult-kor.hu/20111123_megis_az_esszenusok_irhattak_a_kumrani_tekerceseket

Egy Holt tengeri tekercesek közül:

<https://librarius.hu/2018/01/23/megfejtettek-egy-rejtelyes-holt-tengeri-tekercs-szoveget/>

Jézus megkísértése:

http://designsarok.blog.hu/2011/10/19/lego_jezus_elete

Virtuális sétát tehetünk a Jézus korabeli Jeruzsálemi templomban

<https://www.youtube.com/watch?v=rwzBdct17QM>

Az Ördög ügyvédje c. film 2:17:00 percnél zseniálisan mutatja be azt, ahogyan az ördög különféle álarcokat ölt és így téveszti meg, hálózza be és vezeti félre az embert. Krisztus előtt bizonyára nem álcázta magát, Jézus úgysis átlátott volna rajta, hiszen felismerte a beteg, megköztözött emberekben is, sőt magában Péterben is! Előttünk azonban a Sátán sokszor álarcot hord. Akár „világosság angyalának” is álcázza magát. A kísértés legnehezebb része, hogy nem „rosszat” ajánl nekünk (ahogy Jézusnak sem!), hanem a „majdnem jót”. Érdekes lehet elbeszélgetni a film ezen kockái alapján is akár, vajon milyen álarcokat ölthet, hogyan és mivel csaphat be minket a Sátán!

Forrás: <https://videa.hu/videok/film-animacio/az-ordog-ugyvedje-ugyved-yzyvfVgJSyJE3ciX>

JAVASOLT ARANYMONDÁS, MEMORITER:

„Virrasszatok és imádkozzatok, hogy kísértésbe ne esetek: a lélek ugyan kész, de a test erőtlenséges.” Mk 14,38

RÖGZÍTÉS, ELMÉLYÍTÉS, HÁZI FELADAT:

- TKV/1 – Sorolj fel bibliai példákat, ahol Isten választottai különféle kísértésekbe esnek. Hogyan tudtak megállni a kísértésekben, s ha nem miért nem?
- TKV/2 – Bizalomjáték annak szemléltetésére, hogy a nehéz helyzetekben, kísértéseinkben is Isten tart meg minket. Lehet hozzá bátran menekülni, mert Ő megsegít. A játékot 2 szereplő játssza: az első játékos háttal áll a másik játékos előtt, és hátradől: a másik játékos pedig elkapja. Utána visszajelezhetnek, milyen érzés volt eldőlni, ráhagyatkozni a másikra. Lehet kör alakban összeállva – talán kicsit nagyobb biztonságot sugallva segíteni.

- C) Gyűjtsenek Jézus életéből a megkeresztelkedése és megkísértése mellett több olyan mozzanatot, eseményt, amelyek szintén azt mutatják meg, hogy Jézus is ember volt!
- D) Milyen keresztelkedési szokások élnek és léteznek szerte a világban? Különböző felekezetek szokásait gyűjtsék össze, s keressenek magyarázatokat a különbségekre!
- E) Milyenek képzelik el a Sátánt a tanultak alapján? A Sátán bibliai megnevezéseinek végiggondolása sokat megmutat abból, mire kell leginkább vigyázni: hazugság atyja, szétdobáló, vádló, világosság angyalának öltözött ellenség, démonok fejedelme, sárkány, ordító oroszlán, stb.